



新春走基层

欢喜过大年



随着春节临近,打工者纷纷返乡回家过年,沪上不少餐饮店铺也已暂时关门。但在武进路上仍有几家春节留守餐饮店不打烊,每天为环卫工人、快递小哥等户外劳动者提供热乎乎的餐饮早点。

杨建正  
摄影报道

留守餐饮店不打烊

# 特殊年夜饭 暖“新”更暖心

孙云

新民眼

春节将至,沪上不少社区暖意浓浓,提前为骑手小哥、家政阿姨、环卫工人等留沪过年的新就业群体安排上了年夜饭。

在杨浦区长海路街道睦邻街区新春团拜会上,社区阿姨们包饺子、煮饺子,骑手小哥、家政阿姨、环卫工人等欢聚一堂,品尝丰盛大餐后,骑手小哥们还把冒着热气的水饺分装进保温箱里,挨家挨户地送到社区百岁老人、抗战老兵和劳动模范的家里。闵行区颛桥镇、静安区临汾路街道、普陀区万里街道

等也都请来骑手、环卫工人、网约车司机等新就业群体代表,与片区的党支部书记、居民代表、志愿者等一起吃年夜饭、写春联、参加新春游园会等,其乐融融。徐汇115家工会驿站则为各类户外劳动者准备了“迎新春暖心大礼包”以及福字、春联等,还携手康健街道为辖区6个站点的279名骑手送上了年夜饭套餐。

春节是中国人最重要的传统节日。辛苦打拼了一年,到了这个时候,谁不想回家看看?然而,城市的“丝滑”运转,也越来越离不开这些从天南海北来打拼的新上海人。

几天前,不少商超和快递企业承诺,春节期间上门配送、快递服

务不打烊。这些承诺的背后,是一个个放弃了春节团聚的小哥们的坚守。同样,坚守在岗位上的环卫工人、网约车司机、家政服务员等新就业群体从业者,也是默默无闻、不可或缺的城市建设者。

在线新经济的发展,让上海的新就业群体越来越庞大,综合各方数据大致可以得知,仅外卖和快递骑手就有20万人左右。为了生活,为了梦想,御风而行,他们中的许多人,常常通过见诸报端的新闻,抑或刷屏的短视频,给我们带来温暖和激励。

我们常说,上海是一座有温度的城市,在这里,“人人都有人生出彩机会、人人都能有序参与治理、

人人都能享有品质生活、人人都能切实感受温度、人人都能拥有归属认同”。骑手、环卫工人、网约车司机、家政服务员等,当然也是“人人”的一分子,是城市发展的建设者和共享者。

过去一年中,上海许多社区和商圈陆续开始打造“骑手友好社区”“骑手友好商圈”,基层党组织、工会组织、房管部门等也越来越关注骑手等新就业群体的衣食住行。新时代城市建设者管理者之家、户外工作者驿站、小哥驿站、社区食堂小哥专属时段和套餐、“骑手嘉年华”等设施和服务,让越来越多的新就业群体有了获得感和归属感,更解决了许多生活和工作

中的实际困难,让他们在上海“进得来、留得住、住得安”。这些措施的大力实施还倡导了更加友好的社会氛围,骑手小哥们对“门难进、楼难上”的抱怨越来越少听到,这种职业的体面感,也有利于行业的良性发展。

心在哪里,家就在哪里。这一顿顿特殊的年夜饭,不仅温暖了新就业群体,也温暖了一座城市。

在春节这个暖心的节日里,如果收到了快递和外卖,或与环卫工人擦肩而过,又或者坐上了网约车去赴团圆宴,每个你我,不妨都微笑着和他们道一声:“新年好!谢谢依!”

暖“新”,更暖心。

春节将近,申城高校里有不少大学生选择留校过年。“宠学生”的校方想出各种有仪式感的点子,剪窗花、贴福字、包饺子……年俗活动精彩纷呈,让大家在象牙塔里也能感受到家的温暖。

过年,自然少不了一顿暖胃又暖心的年夜饭。地处临港新片区的上海建桥学院,校领导掌勺为留校学子做年夜饭,已变成一项“传统”,今年来到了第八个年头。

腊月廿四,是南方传统小年,华灯初上时,学校南三楼餐厅张灯结彩,喜气洋洋。刚包完饺子的校长朱瑞庭来到厨房,套上围兜,一顿忙活之后,色泽红亮、散发出诱人香气的宫保鸡丁终于出锅。他说,前年做了红烧肉,去年烧了可乐鸡翅,给学生烧菜,就像给自己孩子烧菜一样。

本报讯(记者 孙云)“我家里其实装修得挺好的,但是为了大家的利益,我在签约首日一早就带头来签约了!”昨天下午,在徐汇区枫林街道天钥新村(6期)拆除重建结合原址改建项目签约现场,居民王阿姨兴高采烈地说。她和老邻居们手挽手一起来庆祝签约比例达到100%,与街道干部王海峰、李扬等聊得正热络。

去年11月,相距只有数百米的东安新村旧城区改建项目100%签约生效后,街道干部们就“转战”到了这里。几个月的群众工作做下来,大家和居民们早已打成一片,看着今年徐汇首个旧住房更新拆落地项目在自己的手中圆满成功,三年后居民就将在原址回搬,住进厨卫

## 高校领导纷纷掌勺为留校孩子端出年夜饭 佳肴“宠学生”道道寓意深

记者获悉,因为学业、实习等原因,上海建桥学院今年有数十位学子留校过年。朱校长希望大家彼此关心、相互帮助,“既要放松身心,享受节日的快乐,也要不忘学习和自我提升”。他提议大学生们可以在假期读本好书拓宽知识,或者总结过去一年的学习生活,为蛇年制定更明确的计划和目标。

上海建桥学院党委书记杨伟人是第一回掌勺学校的年夜饭,他选择了“清蒸鳊鱼”,从蒸箱取出,撒上葱丝,倒上调味的料汁,“刺啦”一声,再淋上热油,上菜!杨伟

人说,选择这道菜,是希望同学们学业蒸蒸日上,生活年年有余。

副校长俞晓光的“红烧牛尾”在学校里“早有传说”。为了献上自己的拿手好菜,早上9时半,俞晓光就把肉炖上了,“这个菜是功夫菜,要烧得入味,就得慢炖,没几个钟头是不行的。”

来自河南的万胜男和来自浙江的陈锡依都就读于该校健康管理学院,两位大四姑娘都在上海市第六人民医院临港院区实习,“校领导为我们烧年夜饭,非常期待!”开饭前,两人说道。

佳肴满桌,还有手抓羊肉、海鲜泡饭、粉藕排骨汤……校方透露,除了年夜饭外,学校还为留校的孩子们预备了新年大礼包和压岁钱。

同处临港,上海海洋大学也在21日晚间举办了2025年临港高校留校学生新春联欢活动。据了解,为了手头的科研工作留校过年的海大学子不在少数,粗略估计超过1600名。“大家能围坐在一起吃年夜饭,感觉非常温馨。”为了赶论文的进度,水产与生命学院博士研究生王贺放假选择留校继续完成实验,“在学校老师们的关怀

下,留校的我并不孤单。”

年夜饭席间,上海海洋大学后勤精心准备各类美食,还贴心地讨个彩头,玩起“谐音梗”,为满桌佳肴起了许多吉利又有海洋特色的名字。例如,冷菜有“海的味道”(老醋海蜇)、“甜甜蜜蜜”(桂花糖藕);热菜则有“年年有余”(一品富贵鱼)、“金榜题名”(红烧大蹄膀)、“牛气冲天”(黑椒牛仔骨)等,尽显创意与心意。

不仅有吃有喝有温度,活动现场还设有迎新春特色互动区,将春节氛围拉满。其中,最“海味”的当数“开蚌取珍珠”环节,幸运者亲手打开蚌壳,期待着发现里面粒粒璀璨的珍珠。这一过程充满惊喜和乐趣,更寓意着新的一年共同孕育更加夺目的成果。

本报记者 邵阳 实习生 郑乐曦

## 百分百签约 三年后回搬

### 徐汇今年首个旧住房更新拆落地项目居民笑迎新春

独用的全装修新房,街道干部也为居民们感到开心。

天钥新村(6期)项目是天钥新村所有8期项目中最后一个没有更新的地块,也是难度最大的一个。其实,早在十余年前,街道就有改善居民居住条件的想法。但是,因为地块权属三家单位,还涉及地下有轨交线路、楼栋间距较小等因素,之前设想的贴扩建等方式均难以实现。十余年过去了,建造于上世纪五六十年代的9幢房屋

愈发老旧,特别是其中8幢是不成套的多层住宅,四户人家合用厨卫间,居民生活十分不便。

76岁的王阿姨说,她们一家三口在30余年前住进了这里12平方米出头的小房子,厨卫合用,近年来老房子越来越老化,不时还有大大小小的水泥块掉下来,“真的是一天也不想再住了。”所以,他们夫妻俩都做起了居民志愿者。王阿姨的爱人平时不太爱发声,前段时间也拿着话筒动员大家签约,在

小区里碰到两名居民,对方还称赞他“讲得好”。王阿姨欣慰地说:“这也体现了民心所向!”

徐汇区相关部门和枫林街道对居民盼望改善居住环境的迫切心情感同身受,多次协调三家产权单位、申通地铁公司等,又不断修改方案,终于达成了各方都接受、基本都满意的原址改建方案。光启置业项目经理杨晨光介绍,通过拆除9幢旧房屋,将重建3幢高层和1幢多层住宅,容积率从原先的

约1.56提高为约3.0,除了628证居民回搬新房,还将新增住房30套储备房源。

此次原拆原搬,居民生活品质将得到极大提升。设计单位充分听取居民心声,“螺蛳壳里做道场”,让原先住房朝北的100余户居民住进了朝南的房间,没有阳台的户型都拥有了一个阳台;所有卫生间都有窗户;小区内还多出了一块绿地,整体绿化率达到35%。

昨天的100%签约揭牌仪式结束后,居民们纷纷挥舞着国旗,站在“100%”的数字前拍照留念,喜笑颜开。即将到来的春节,是他们在老房子度过的最后一个春节,也将是他们迎来崭新生活的第一个新年!